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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ДОСЛІДЖЕНІЇ,! обумовлена не тільки теоре­
тичними, пізнавальними завданнями,але і потребами самого життя. 
Економічна і політична криза,яка охопила всі сторони нашого буття, 
супроводжується процесами дегуманізації суспільства,викликано? 
технократизацісю і комерціалізацією суспільного життя.Проведення 
широкомасштабної політичної реформи в Україні направлене на пе­
рехід від тоталітарної системи до демократичної,на формування но­
вого типу політичних відносин,в основі яких лежать принципи нена- 
силля,поваги до суверенності колективної спільності й окремої 
особистості.

Чим далі іде процес оновлення політично? й економічної сис­
теми України,тим більше оголяються перепони для глибокого рефор­
мування. Поступово в суспільстві наростає розуміння того.що голов­
ним фактором,стримуючим створення правово? держави з ефективною 
суспільно-орієнтованою ринковою економікою,постає суспільна сві­
домість, низький рівень політично? культури всіх верств населення, 
зокрема й молоді.Формування нових політичних відносин вимагає 
нового рівня політично? свідомості.правово? культури,суспільно- 
політичного,морально-етичного і психологічного образу народного 
буття,його менталітету.

Успіх задуманих змін багато в чому залежить від підготовле­
ності підростаючого покоління до сприііняття нових політичних цін­
ностей.А політична свідомість молоді,що формується,особливо в пе­
ріоди суспільних потрясінь піддається негативним змінам в силу 
психологічної незахищеності.непідготовленості до життєвих випро­
бувань. Розвиваються такі риси характеру,як жорстокість,брехли­
вість, виростає роздратованість,політична апатія.Юнаки і дівчата 
не витримують психологічного тиску і потребують допомоги.

Тому звернення до ментальності тих,хто сьогодні стоїть на 
порозі суспільної зрілості.обумовлює особливу актуальність дослі­
джувано? проблеми.Стартовою умовою,духовними засадами нових по­
літичних відносин повинні стати загальнолюдські цінності.готов­
ність до незалежного вибору власної позиції.уміння орієнтуватись 
на прогресивні сили суспільства.Від цього залежить доля подаль­
шого розвитку суверенної України.

Сьогодні справжній гуманізм,заснований на високому рівні по­
літичної і громадської культури,несміливо пробиває собі дорогу,
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а політика реформ,не дивлячись на здавалося б гуманістичні цілі 
та орієнтири,не зразу дає потрібні результати.Звідси виникає по­
треба дослідження як позитивних факторів,що сприяють гуманізації 
менталітету підростаючого покоління,так і негативних,що гальму­
ють ці процеси.

Виявлення практичних аспектів цієї проблеми повинно передусім 
опиратися на теоретико-методологічну концепцію гуманізації мента­
літету підростаючого покоління.Але в науковому плані вона розроб­
лена недостатньо,що потребує додаткових досліджень.Саме це і обу­
мовило вибір автором цієї теми.

МГРА НАУКОВОЇ РОЗРОБЛЕНОСТІ ПРОБЛЕМИ. Поняття "менталітет" 
тільки входить в політичний лексикон української мови,і його зміст 
ще недостатньо чітко визначений,що призводить до не завжди дореч­
ного його вживання.В поняття менталітету політологи вкладають та­
кі його складові частини,як риси характеру,національної психології, 
емоці йність,св ітосприйняття,світорозуміння,ставлення до навколиш­
нього середовища,політичних процесів,до інших народів і держав.

В сучасній західній політології під ментальністю розуміється 
глибинний рівень колективної та індивідуальної свідомості,що вклю­
чає і підсві домість.Виділяють такі типи менталітету,як дологічний 
і логічний /Леві Брюль/,колективний та індивідуальний /Ж.Лефевр/, 
як біологічна константа і як історично створена структура /Л.Февр/, 
що обумовлює думки,почуття,поведінку людей,їх цінності і "порухи".

У вітчизняній літературі питання менталітету розроблялись у 
працях М.Бердяева,М.Грушевського,Д.Дорошенка,М.Драгоманова,М.Кос­
томарова та ін.

До останніх публікацій з цієї проблеми в певній мірі можна 
віднести таких авторів,як І.Бичко /"Українська ментальність: про­
блеми гуманітаризації національної вищої освіти"/,Л.Шкляр.С.Гра­
бове ь кий /"До витоків української державності"/,!.П.Павлов /"0 
русском уме"/,Д.Муратов /"Эрос,народ и политика"/,М.А.Молчанов 
/"Этнополитический фактор в развитии цивилизации: история и совре­
менность"/, С.С.Сандаксимов /"Развитие наций: гуманистическая пер­
спектива"/, А. I.Гуревич /"История и психология"/ та ін.

Але всі вони присвячені вивченню менталітету народу в цілому, 
окремих сторін його життя.А гуманізація менталітету підростаючо­
го покоління,як самостійна наукова проблема,не опрацьовувалась: 
відсутні монографічні праці,книги,журнальні публікації,дисертацій-
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ні дослідження.Хоч в багатьох роботах,присвячених іншим важливим 
темам політології,ці питання розглядались.Сюди можна віднести та­
ких авторів,як Т.Н.Гусєва,СЛ.Дмитрієву.К.Е.Леванова,В.Ф.Левічєву, 
Л.А.Щегорцова Л •П.t щен ко,В .В. 1 Іибульника,0.Булав і на та і н.

В історичних реконструкціях менталітет виявляється,перш за 
все,як причина "відставання" чи "протистояння" змінам,що відбува­
ються в суспільній та ідеологічній сферах /Ж.Ле Гофф.Р.Мандру ,
Ж.Люби та ін./.Менталітет змінюється повільніше,ніж матеріально 
оточення і суспільні інститути.

Метою історичних змін постає гуманізм.Сьогодні в політичній 
і суспільно-філософській літературі створюється стійка традиція в 
дослідженні гуманістичної проблематики.Об’ємна,змістовна структу­
ра гуманізму,його багатофункційна роль у житті суспільства і люди­
ни стали об’єктом пильної уваги дослідників.Не менше кількох со - 
тень авторів докладають своїх зусиль у розробці цього напрямку. 
Проте зворотний зв’язок гуманізму по відношенню до політичної 
практики,перетворення гуманізму в політичний регулятор,що сприяє 
формуванню досконалості людських відносин,вказує людині шлях і ме­
ту її життя,при реалізації якої вона зможе повністю розкрити свої 
здібності.досліджувався головним чином у контексті інших проблем. 
Однією з причин такого становища є те,що гуманістична проблемати­
ка в число головних теоретичних проблем суспільствознавства вві­
йшла лише з 60-х років.У це;: час погляд на гуманізм .формувався в 
рамках філософських дисциплін.Так,в роботах С.С.Громова,В.Д.Дні­
прова , 0 . В . Ларм і на,С.t.Л і манце ва,В.М.Мур і ана,Л.Г.Пл і єва,Л.Н.Столо- 
вича та ін. під гуманізмом розуміється певний естетичний ідеал,а 
в працях С.Ф.Лнісімова.Л.і.і.Архангельського,В.В.Борзих,А.А.Гусейно­
ва, С. М.Зіньковської ,С.!І.[конникової,A.t.Титаренко.В.Г.Лценко та 
ін. опрацьовуються різні етичні аспекти гуманізму.

У 70-ті роки велика увага приділяється обгрунтуванню мораль­
ного ідеалу в формуванні людської особистості.визначенні її місця 
в системі моральних і духовних цінностей,в системі суспільних від­
ношень,співвідношенні морально-етичного і естетичного ідеалів.Все 
більше праць присвячується обгрунтуванню гуманізму як суспільного, 
громадсько-політичного ідеалу.Сюди можна віднести роботи таких 
авторів , як М.А.Булатова,Г.М.Донського,П.В.Копніна,А.Ф.Лосева,
В.Г.Табачковсько го,В. 11.Шинкарука,1.Т.Фролова, .В.Ос і чнюка,В. Я. Яцо- 
ва та ін. Досліджуються історичні аспекти гуманістичної пробле-
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матяки в працях МЛ.Блецкана,С.В.ТумановаЛ*В.Бичко,л.Н.Любутіна, 
А.А.Гусейнова.

Багато із цих творів,на думку автора,носять глибоко заідеоло­
гізований характер і не дають повного розуміння гуманізму як сус­
пільно-політичного ідеалу і регулятора політичних відносин,не роз­
кривають механізму впливу гуманізму на глибинні процеси демократи­
зації політичної системи,на що є свої історичні причини.

Суспільно-політична проблема гуманізації менталітету підрос­
таючого покоління - багатогранна.Потрібно було вивчити й узагаль­
нити ряд теоретичних положень,пов’язаних з постановкою питання про 
сам предмет політології,співвідношення таких категорій,як політи­
ка і мораль,дипломатія і моральність,толерантність і політична 
упередженість та ін. Питання теорії і методології політичної нау­
ки, її структура,місце і роль у системі суспільних наук і в полі­
тичній практиці знайшли відображення в працях Ф.М.Бурлацького,
A.Б.Венгерова,А.В.Дмитрієва,ВЛ .Кудрявцева,Д.А.Керімова,Ф.М.Кири- 
люка,В.С.Нерсесянца, В. ̂ .См ірнова, .А.Скр і пільова,В .А.Туманова
та ін.

Проблема гуманізації менталітету підростаючого покоління по­
в’язана з внутрішнім світом особи,що формується.В цьому зв’язку 
дисертант звертається до питань формування і функціонування полі­
тичної і правової культури,політичної свідомості,як!%знаишли ві­
дображення в працях ВЛ.Амвліна.Н.М.Кейзерова,В.В.Лазарева,
B.В.Оксамитного,В. II.Сальникова,А.П.Череди іченка,С.М.Чекар і на та 
ін.

Проблеми гуманізації досліджувались в політичній соціології. 
Автор використовує найбільш актуальні висновки,запропоновані•в ро­
ботах А.Г.Здравомислова,Б.А.Грушина,В.Н.Іванова,Г.В.Осипова,
Ж.Т.Тошен ко,В.О.Рукавишникова,В.Г.Смолянського,В.A.Ядова,а також 
у цілій низці публікацій,підготовлених науковими колективами.

Суттєвим ^актором,що визначає стан менталітету поколінь,що 
формуються,є політичний режим,політичні партії,які виконують роль 
політичних суб’єктів,висвітлення діяльності яких знайшло відобра­
ження в дослідженнях В.гі.Даниленко.Н.В. Жданова,Л.С.Мамута, 
М.Н.‘“арченко,А.А.Мішина,Н.В.Романовського,Ю.А.Юдіна та ін.

Правові аспекти гуманізації,особливо їх політичний статус, 
набір і реалізація політичних прав у світлі Декларації прав люди­
ни знайшли відображення в працях Н.В.Вітрука.Б.А.Лукашевої,Н.І.Ма-



тузова.М.Ф.Орзіха.Б.Н.Топорніна.В.М.Чхіквадзе та ін.
Важливим індикатором гуманізації менталітету підростаючого 

покоління постають розвинуті форми участі молоді в політичному 
житті.зокрема в самоврядуванні й управлінні справами суспільства 
і держави.В цьому зв’язку були використані праці В.Ь.Гулісва, 
Б.П.Курашвілі, А. В.Оболонського.М. f ЛІіскотіні .Ю.А.Тихомирова.Г.А.Ту 
манова,Н.Трегубова та ін.

В процесі дослідження теми були використані праці й інших віт 
чизняних та зарубіжних політологів,філософів,правознавців,соціоло­
гів,психологів,а також матеріали періодичної преси та політичні 
рішення.

Якщо узагальнити сказане,то теоретична основа роботи може бу­
ти подана у вигляді моделі,що органічно поєднуй аналіз проблеми у 
трьох ракурсах: інституційному,функціональному і поведінковому.

МЕТА Т ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ багато в чому визначені недоста­
тньою розробленістю цієї проблеми у вітчизняній політології.

і̂ ета дослідження полягає в тому,щоб на основі набутого теоре­
тичного і практичного матеріалу сформулювати основні компоненти 
гуманізації менталітету підростаючого покоління як процесу,окрес­
лити фактори,що його зумовлюють,і тим самим виявити концептуальну 
основу досліджуваної проблеми.

Для досягнення поставленої мети в ході дослідження вирішува­
лись такі завдання:

- дослідити зміст поняття "менталітет" і виробити його визна­
чення;

- дослідити поняття "гуманізм" і обгрунтувати його як полі­
тичний ідеал і регулятор політичних відносин;

- виявити конкретно-політичну обумовленість гуманізму в різні 
історичні епохи;

- дослідити витоки і форми проявлення дегуманізації відтво - 
рення поколінської структури суспільства,і на цій основі визначи­
ти шляхи їх ліквідації;

- дослідити умови формування менталітету підростаючого поко­
ління,які дають змогу включитися в політичні відносини,засновані 
на гуманістичних засадах.

МЕТОДОЛОГІЧНОЮ ОСНОВОЮ і теоретичною базою дослідження ста­
ли праці монографічного та дисертаційного характеру.основоположні

г>
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ідеї соціологічних наук про місце і роль гуманізму в суспільстві 
та громадсько-політичному житті,нові підходи вчених-суспільство- 
знавців,політологів до висвітлення політичного процесу,ролі люди­
ни в ньому.При дослідженні проблеми автор використовував загально- 
наукові методи пізнання: соціологічний,структурно-функціональний, 
порівняльний.

1‘>лпіричну базу дослідження склали результати конкретних со­
ціологічних досліджень,дані науково-теоретичних і практичних кон­
ференцій.

Вивчались статистика,законодавство,інша інформація про питан­
ня, що відносяться до теми.

НАУКОВА НОВИЗНА РОБОТИ визначається актуальністю проблеми, 
рішенням поставлених завдань і виявляється в тому,що

- уперте здійснена спроба розробити концепцію гуманізації 
менталітету підростаючого покоління,обгрунтувати систему її регу­
лятивних принципів;

- розкритий генезис гуманістичних ідей у вітчизняній та за­
рубіжній літературі;

- виявлена роль гуманістичних концепцій як регуляторів люд - 
ської поведінки та політичного устрою суспільства в різні історич­
ні періоди;

- досліджено механізм гуманістичної обумовленості політики; 
гуманізм розглядається не тільки як свого роду духовна цінність, 
а перш за все як особлива якість політичних відносин;

- узагальнено досвід залучення підростаючого покоління до по­
літичного життя суспільства,викладені пропозиції проведення моло­
діжної політики;

- визначені основні шляхи і засоби гуманізації менталітету 
підростаючого покоління.

НА ЗАХИСТ ВИНОСЛТЬС/І TAKt ПОЛОЖЕННЯ:

- менталітет підростаючого покоління - це сукупність готов­
ності .установок і схильності суспільної групи діяти,думати,відчу­
вати і сприймати світ певним способом.Це сукупність суттєвих пси­
хологічних і суспільних властивостей і рис,характерних для членів 
цієї групи;

- гуманізація менталітету підростаючого покоління - є нробле-
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ма громадсько-політичного і моргиіьного прогресу суспільства і її 
рішення визначається рівнем загальноосвітнього і виховного проце- 
су,а також ступенем розвитку прав і свобод громадян в українсько­
му суспільстві; гуманізація направлена на підвищення ролі молодо­
го покоління в суспільстві і забезпечується шляхом створення умов 
для його участі в перетвореннях суспільно-політичного життя,вирі­
шенні завдань економічного,політичного та культурного будівництва;

- гуманізація в галузі політики - це виникнення потреби в 
людському вимірі дійсності.особлива якість у розвитку політичних 
відносин,пов’язана з тим,що основою визначення і конституціювання 
дійсності стає не зовнішній світ,а розвинутий громадський суб’єкт 
/індивід,суспільство/;

- головною умовою реалізації гуманістичних ідеалів у політич­
ній практиці постає формування громадянського суспільства,що ви­
ступає як певний тип суспільної системи відносин загальної діяль­
ності людей і формується для реалізації прав громадян,задоволення 
їх потреб та інтересів;

- фактором,який зв’язує інтереси персони і суспільства,є за­
кріплення загального інтересу в праві.міцному демократичному пра­
вопорядку і законності - в правовій державі;

- державна політика по відношенню до молоді відображає одну 
із закономірностей сучасного етапу розвитку української держави , 
пов’язаного,перш за все,з корінними суспільними змінами та кризою, 
з ускладненням процесу відтворення трудових інтелектуальних ресур­
сів суспільства в умовах технологічної перебудови економіки,кри­
зою традиційних інститутів соціалізації молодого покоління /пере­
дусім сім’ї і школи/,зміною ролі молоді в суспільстві.ростом зло­
чинності , пияцтва і наркоман ії,що проявляється в "саморуйнівному 
поводженні" багатьох молодих людей;

- гуманізація менталітету підростаючого покоління - це прак­
тична діяльність держави щодо створення рівних стартових умов для 
залучення молодих людей до громадсько-політичного й економічного 
життя суспільства,розвитку в них самостійності і підприємництва;

- метою процесу гуманізації менталітету підростаючого поко­
ління постає досягнення певних якісних характеристик молодого по­
коління шляхом перетворення його в дійсно активного і суспільно 
відповідального суб’єкта громадського життя,здатного розкрити свої
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творчі сили і таланти.

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ полягає в тому,що його резу­
льтати можуть бути використані в розробці і реалізації молодіжної 
політики на сучасному етапі розвитку України.Розвинуті в дисерта­
ції сучасні уявлення про роль політичної свідомості і гуманіза - 
цію відношень у системі "молода особа-суспільство-держава”.можуть 
бути використані в курсі соціології і політології при підготовці 
лекцій і семінарських занять,для методологічних розробок і читан­
ня спецкурсів з проблем гуманізації політичного життя.

ff
АПРОБАЦІЯ ДИСЕРТАЦІЇ. Основні положення і висновки дослі - 

дження викладені дисертантом у виступах на конференціях "Пробле­
ми гуманізації життя підростаючого покоління" /Одеса,1989/; "Со­
ціалізм і гуманізм: проблеми теорії і практики" /Херсон,1939/; 
"Світогляд в розвитку: сутність.функції,рівні" /Дніпропетровськ, 
1990/; "Актуальні проблеми гуманітарної підготовки студентів" 
/Одеса,1991/; "Методологічні і методичні основи оновлення філософ­
ської освіти у вищій школі" /Київ,1991/; "Індивідуалізація нав­
чання студентів суспільно-політичним наукам в умовах демократиза­
ції вищої школи" /Херсон, 1991/; "Виборча система і проблеми ста­
новлення української держави" /Київ,1992/; "Політична думка в 
Україні: минуле і сучасність" /Київ,1993/; "Методологія і зміст 
гуманітарної освіти: сучасний стан і перспективи розвитку"
/Херсон,1993/.

Основні положення і висновки .дисертації обговорювались на 
аспірантських і теоретичних семінарах кафедри політології Одесько­
го державного університету /1989-1992/, на засіданнях кафедри по­
літології Херсонського індустріального інституту.

СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЇ. Робота складається з вступу,.двох роз­
ділів,кожний з яких містить два параграфи,висновку і списка літе­
ратури з проблеми дослідження.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У ВСТУПІ обгрунтовується вибір і актуальність теми,визнача­

ється мета і завдання дослідження,показано наукову розробленість 
вибраної проблеми і її висвітлення в літературі,а також визначе­
но наукову новизну і практичне значення дисертації,відображено її
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структуру.
У ПЕРШОМУ РОЗД Ш  "Гуманізм як політичний ідеал суспільного 

розвитку" аналізується конкретно-політична обумовленість гуманіз­
му в різні історичні періоди,в загальнометодологічному плані об­
грунтовується його роль як політичного ідеалу і регулятора полі - 
тичних відносин.Розкриваються умови реалізації гуманістичних ідеа­
лів на сучасному етапі політичного розвитку України.

В роботі відзначається,то досягти методологічного обгрунту­
вання гуманізму як суспільно-політичного ідеалу не можливо без 
наукового дослідження людської суб’єктивності в багатстві компо­
нентів її природи.

На сьогоднішній день у вітчизняній і зарубіжній суспільно- 
політичній та історико-Філософській літературі існують різноманіт­
ні трактовки гуманізму,в яких чітко простежується ціннісний під­
хід для розкриття цього поняття,недостатній,на думку автора,для 
визначення і розуміння гуманізму в системі політичних відносин.

Гуманізм,обгрунтовується в дисертації,це не тільки свого ро­
ду духовна цінність,а фундаментальна структура діяльності.направ­
лена на створення сприятливих для людини умов суспільно-політич­
ної життєдіяльності.

Гуманізм - інтегруюче поняття,ядром якого виступає людина,її 
місце в суспільстві,її цінність.Проблема взасмодії індивід - сус­
пільство є центральною в цьому визначенні.Характер і функціону­
вання відношень між індивідом і суспільством залежить від того, 
наскільки державна система України сприяє розвитку стосунків між 
цими двома компонентами і собою.

Автором спростовується теза про те,що гуманізм завжди дорів­
нює самому собі,що гуманістичний ідеал вічний і незмінний,іпо він 
не залежить від тієї суспільної системи,в межах якої він розвива­
ється. Аналіз гуманізму в конкретно-історичному аспекті.виділення 
його суспільної бази,що змінюється в ході суспільного розвитку, 
дало можливість дисертанту виділити певні етапи розвитку гуманіз­
му,а також показати своєрідність його змісту в різні історичні 
періоди.

Наведений у розділі матеріал дав можливість зробити висновок 
про те,що умовою реалізації гуманістичних ідеалів є формування 
громадянського суспільства.
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Громадянське суспільство постає як певний тип громадської 
системи взаємовідношень спільної діяльності людей.Воно включає 
все матеріальне спілкування громадян в рамках певного ступеня роз­
витку виробничих сил,включає все торговельне і промислове життя 
даного рівня і через те виходить за межі держави і нації.

Громадянському суспільству,на думку автора,притаманні суспі­
льно-економічні суперечності,і через це воно має потребу в держа­
ві як виразнику спільного інтересу.Умовами існування громадянсько­
го суспільства служать ринок,політичний плюралізм,розвиток глас­
ності, свобода особистості,її участь в політичному житті.Цивілізо­
ване суспільне життя утверджується тоді,коли виникає розуміння, 
що в сучасному складному і суперечливому світі спірні проблеми 
можуть бути вирішені тільки шляхом згоди,а не домінування якої- 
небудь сили чи позиції.

ік вільна організація громадсько-економічного розвитку суспі­
льства й особистості громадянське суспільство пов’язане з політич­
ними процесами та інститутами.Воно засноване на визнанні свободи 
особистості.взаємозалежності потреб та інтересів всіх членів су­
спільства,усвідомленні особистістю залежності не тільки від своєї 
праці,але й від праці та блага інших.

Через це свобода виступає необхідним аспектом і умовою роз - 
' витку людини як розумної і гуманної істоти.

В суспільно-політичному житті,на думку автора,свобода людини 
виступає як її право.В правах людини виражені її можливості в різ­
них галуз ях: е коном і чн і й,пол і тичн і й,сусп ільно-культури і й,персона­
льній.Через це зверхність права вимірюється,перш за все,рівнем 
розвитку і гарантією свободи особистості,правовим характером її 

“ взаємозв’язків із суспільством і державою.Досягти єдності свободи
і права на практиці,вважає дисертант,можна тільки при умові,що 
буде створена правова держава,здатна стати ефективним інструмен­
том захисту права,створена демократична форма організації суспіль­
но-політичного життя,здатна урахувати суперечливі інтереси,пре­
тензії , переконання різних суб’єктів суспільного процесу і забезпе­
чити цивілізовані засоби досягнення компромісів чи послаблення їх 
гостроти.

Демократична політична система повинна гарантувати громадя­
нам свободу вибору форм волевиявлення в усіх сферах суспільного
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життя,включаючи індивідуальну власність як одну із основних скла­
дових свободи людини,вибору різних варіантів розвитку форм об’єд­
нань,вибору місця прожинання,роботи,переконань тощо.

Демократія,зазначається в дисертації, - це органічна єдність 
свободи і рівності.В цьому полягає^гуманістичний зміст демократії, 
її орієнтованість на людину як головну мету і найважливішу цін - 
ність у суспільному розвитку.Рівність ця - це реалізація вимоги 
рівної свободи для всіх,подолання елітаризму в політичному і су- 
спільно-економічному житті.забезпечення суспільної захищеності лю­
дини , особливо малозабезпечених і перестарілих членів суспільства.

Права людини і громадянина,підкреслює автор,повинні розгля­
датись як найвища суспільна цінність,а їх забезпечення - як голов­
на функція держави. В свою чергу,права людині повинні бути нероз­
ривно пов’язані з її обов’язками,свобода - з відповідальністю. В 
протилежному випадку демократія можо перетворитись в анархію й 
охлократію.

В той же час,вважає дисертант.демократія не є ідеальною фор­
мою організації суспільно-політичного життя.Гарантуючи громадянам 
можливість вільного вибору в питаннях суспільної політики і рів­
ного дретупу до неї.можливість самореалізації.свободи творчості, 
вона вже в силу цього не може забезпечити безконфліктний розвиток 
суспільства.Гарантуючи свободу,.демократ ія здатна не тільки внести 
сум’яття в безтурботну течію життя,а і призвести до суспільної 
нестабільності.підірвати упевненість людей в майбутньому.Причому 
ця нестабільність у певних історичних умовах може набути загроз­
ливого характеру,аж до конфронтації різних груп населення.

f все ж таки,робиться висновок у роботі,що при всіх недоліках 
демократії не можна но визнати того,що на сьогоднішній день немає 
кращого способу організації суспільно-політичного життя.Світовий 
досвід покізує.що саме вона здатна не тільки породити,але і згла­
дити неминучі в будь-якому людському суспільстві суперечності та 
конфлікти,створити атмосферу терпіння і забезпечити прогресивний 
розвиток суспільства.

Головним об’єктом демократичних перетворень,на думку дисер­
танта, повинна стати молодь Л й  доведеться не тільки жити в новому 
суспільстві,але к зробити головну роботу щодо розбудови незалеж­
ної демократичної України.
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У ДРУГОМУ РОЗДІЛІ "Шляхи і засоби гуманізації менталітету 
підростаючого покоління" досліджується зміст "менталітету".фор­
мулюється визначення поняття "менталітет підростаючого покоління", 
аналізується досвід і особливості процесу залучення підростаючого 
покоління в суспільно-політичне життя України,розглядаються об’єк­
тивні і суб’єктивні ^актори гуманізації менталітету підростаючого 
поколі ння.

На основі аналізу багаточисленних досліджень робиться висно­
вок,шо у значної частини молодих людей в результаті дії різних 
причин,суттєвих недоліків у вихованні.необхідність у гуманістичних 
нормах,принципах та ідеалах взагалі своєчасно не формується і не 
розвивається.В суспільстві,де суспільний статус особистості все 
більше визначається не стільки її добробутом,рівнем інтелекту й 
особистим внеском у суспільний набуток,скільки матеріальним стано­
вищем, виникає стан боротьби мотивів,де прагнення до матеріального 
благополуччя вступає в гострий конфлікт із прагненням до мораль­
ного вдосконалення.З одного боку,в масовій свідомості молоді існує 
яскраво виражена установка на певну мор;ільну поведінку,в якій бі­
льшість вбачає один із найбільш елективних засобів регулювання 
відношень між окремими індивідами.З іншого боку,серед молоді явно 
наростає індивідуалістична орієнтація,прагнення діяти по праву 
сильного.

Автор приходить до висновку,іцо сьогодні на формування особис­
тості молодої людини вирішальний вплив мають такі фактори:

- цілеспрямований вплив суспільства на особистість,тобто ви­
ховання в широкому розумінні слова;

- суспільне середовище,в якому людина постійно знаходиться, 
виховується і формується;

- активність самої особистості,її самостійність у виборі і 
засвоєнні знань,співвідношенні різних точок зору,активна участь у 
практичній діяльності щодо перетворення суспільства.

На ближчою метою молодіжної політики постає необхідність на­
дання допомоги молоді з боку держави,пом’якшення наслідків перехо­
ду до ринкової економіки.А то й без того низький рівень життя 
значної частини молодих людей ще більше падає,викликаючи негатив­
ні наслідки.
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Разом з тим,у молодіжній політиці держава не повинна брати 
на себе обов’язки вирішувати виключно всі молодіжні проблеми свої­
ми зусиллями й можливостями.Вона,як влада,своїми органами в цент­
рі і на місцях повинна:

- гарантувати і забезпечити необхідні умови відносно ^орму - 
вання і становлення особистості кожної молодої людини,її активної 
участі в певних процесах суспільного буття;

- вирішувати молодіжні проблеми не за рахунок інших суспіль­
них верств населення,а,навпаки,спрямовувати зусилля на' те,щоб мо­
лоді люди ставали активним суб’єктом суспільно-корисної діяльності. 
Зробити це можна лише шляхом розвитку ініціативи самої молоді та
її організацій;

- об'єднати зусилля всіх політичних,суспільних сил,організа­
цій, які діють в рамках Конституції України,її діючого законодав­
ства.

Сильна державна молодіжна політика,на думку дисертанта, - 
це та,яка припускає зростання внеску підростаючого покоління в су­
спільне й духовне життя,в економіку,комплексне рішення виникаючих 
проблем,створення рівних стартових можливостей .для вихідців із 
різних сімей та регіонів.

Результатом молодіжної йолітики,вважає автор,повинно бути до­
сягнення певних якісних зрушень в характерних рисах молодого поко­
ління, перетворення його в дійсно активного і відповідального су- 

т б’єКта суспільної політики.
* Одним із пріоритетних напрямків реалізації молодіжної полі­
тики повинна стати гуманізація суб’єктивно-об’єктивних відношень 
між державними органами влади та управління і всією системою мо­
лодіжних о0’є.^ань та організацій з перспективою закріплення їх 
як повновладних суб’єктів такого управління.

.Для поетапного проведення молодіжної політики,вважає .дисер­
тант, необхідно: прийняти суспільні гарантії в забезпеченні робо - 
тою і захистом прав молоді; створити суспільно-економічні та по­
літичні гарантії .для інтеграції молоді в суспільстві.урахуванні 
змін в демографічній ситуації; виробити систему дотацій молодим 
сім’ям,студентам,малозабезпеченим; об’єднати зусилля різних су­
спільних інститутів щодо виховання молоді,розвитку самодіяльної 
активності.підтримки різних молодіжних ініціатив; забезпечити
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умови для отримання необхідного рівня освіти у відповідності із 
здібностями і вільним вибором особистості; формувати і розвивати 
економічні.суспільні.творчі і культурні інтереси особистості; ви­
рішувати житлову проблему з урахуванням перспективи розвитку мо­
лодої сім’ї; налагодити диференційний підхід у вирішенні молодіж­
них проблем з урахуванням історичних,етнічних,національних і ре­
гіональних особливостей.

Ллє створенням і розробкою концепції державної молодіжно? 
політики.вважає дисертант,проблеми молоді не вичерпуються.

Молодіжна політика - це практична діяльність,яка гарантує 
підростаючому поколінню певне становище в суспільстві і шляхи кого 
розпитку.

Потрібний своєрідний "суспільний договір" про виховання моло­
ді, про недопустимість залучення дітей,підлітків,юнаків та дівчат 
до участі в міжнаціональних та суспільних конфліктах.t особливого 
значення тут набуває освіта,отримання знань,в результаті яких бу­
де формуватись політична свідомість,проходитиме процес політично­
го становлення молодих людей,перетворення підростаючого покоління 
із об’єкта політичної дії в суб’єкт суспільно-політичної розбудо­
ви України.
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